

# 严惩利用网络敲诈勒索 最高法发布典型案例

新华社 罗沙 李晋娟

近年来,利用网络制造散播谣言、负面信息进行敲诈勒索的案件时有发生。最高人民法院11日发布6件依法惩治利用网络敲诈勒索犯罪典型案例,充分发挥典型案例的震慑、警示、教育作用,标明网络行为红线,指明依法维权路径。

据介绍,此次公布的典型案例涉及网络造谣、恶意索赔、曝光企业“黑料”后寻求“商务合作”、借“裸聊”实施威胁等多种敲诈勒索新型犯罪手段,人民法院坚决依法从严惩处,坚持全链条打击。

其中一起案例中,被告人孙某媛系某网络主播的“粉丝”,自认为被害人与主播关系暧昧,捏造多条虚假负面信

息,匿名向被害人亲属、同事、客户以及社会公众散布,多次威胁、要挟被害人给付巨额钱财,并在被害人有自杀举动后继续人身攻击、索要钱财。法院对孙某媛以敲诈勒索罪判处有期徒刑八年七个月。

另一起案例中,被告人相某漫在多个线上外卖平台购买食品并投放异物,随后拍照反馈给平台和商家,以不赔偿就投诉相威胁,先后向4家餐饮店铺索要共计人民币3169元。法院对相某漫以敲诈勒索罪判处有期徒刑七个月。

有的人明知他人利用信息网络实施敲诈勒索,却仍提供资金、场所、技术等方面帮助。一起案例中,被告人贺某武与人共谋,购买IP地址非法搭建跨境网

络专线,出售给缅甸某专门从事“裸聊”敲诈勒索犯罪的窝点,并雇佣技术人员对跨境网络专线进行维护,获利共计人民币857万余元。贺某武有坦白情节,认罪认罚,退缴违法所得,退赔被害人部分损失并取得谅解。法院对贺某武以敲诈勒索罪判处有期徒刑四年五个月。

最高法同时指出,有的敲诈勒索被害人因为害怕隐私暴露不敢报警,有的被害单位因自身存在问题怕被追责或影响生产经营不愿报警,导致一些犯罪行为没有被及时制止和打击。人民法院鼓励网络犯罪被害人在自身合法权益受到侵害时及时报案寻求公安、司法机关的帮助,勇于拿起法律武器与违法犯罪作斗争。

## 新闻速览

### 特朗普重塑媒体生态 网红成“白宫记者”

美国总统特朗普上任不到1个月,因不断发布行政令新闻频出,就连美国国内的媒体生态也在发生变化。美国媒体近日报道称,特朗普政府正在重新定义新闻发布规则,将播客、网红和保守派新媒体推向中心舞台,同时削弱传统媒体影响力。

美国《华尔街日报》网站近日在一篇文章中说,播客,尤其是那些拥有年轻、男性、保守派听众的节目,帮助特朗普赢得了2024年大选。现在特朗普政府正在给予这些播客主持人以及一些社交媒体网红在白宫新闻发布室中崭露头角的机会。白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特打破传统,宣布设立“新媒体”席位,向非传统媒体开放了新闻发布室的大门。截至6日,白宫已收到11500份申请。

### 韩国一曾患抑郁症教师 校内杀害女童

韩国大田市警方11日说,当地一名小学教师10日在校内用凶器杀害一名8岁女学生。初步调查显示,这名教师曾因抑郁症停薪留职,上周还攻击过同事。

韩联社援引警方的话报道,案件发生在大田市西区关雉洞一所小学二楼的多媒体教室内。被人发现时,那名女教师和女孩均被凶器刺伤。其中,女孩已不省人事,女教师颈部和手臂受伤。急救人员随即将两人送往医院。后来,女孩因失血过多在医院死亡;女教师接受手术,目前没有生命危险。

警方认为那名40多岁的女教师是在行凶后自残,当晚对她展开调查。她随后供认罪行。警方表示,将对遇害者进行尸检以确定死因,同时在这名教师身体状况恢复后调查其行凶动机。

## 民俗展演 迎元宵

江苏省盱眙县举行元宵节民俗汇演活动。13支队伍在城市道路进行巡游。舞龙舞狮、秧歌舞、渔鼓舞等精彩纷呈的节目为城市营造出浓浓的元宵佳节氛围。

图为2月11日,群众在盱眙县第十届元宵节民俗汇演活动上舞龙舞狮(无人机照片)。

新华社 季春鹏 摄



## 赏月正当时:蛇年元宵节“十五的月亮十五圆”

新华社 周润健

今天是元宵节,在这个阖家团圆的喜庆日子里,人们吃元宵、赏圆月、放花灯。天文科普专家表示,蛇年元宵节是“十五的月亮十五圆”,最圆时刻出现在21时53分,赏月正当时。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,月亮最圆的时刻被称为“满月”,亦称为“望”,此时地球处于太阳与月球之间,月球被照亮的一面正对着地球。在农历的编排规则中,朔日固定为农历月的第一个农历日,也就是初一,但望的日期是不固定的,具体在哪一天与月球与地球、太阳的相对位置有关。

由于月球是在一个椭圆轨道上绕地球运行,公转速度并不均等,有时运行速度快一些,有时又会慢一点,因此从朔到望的时间并不是固定的,平均长度是14.76天。望多发生在农历的十五、十六日,有时也会发生在十七日或十四日,但比较少见。据统计,出现在十六日的满月最多,所以人们常说“十五的月亮十六圆”。

在过去十年的元宵节(2015年至2024年)中,“十五的月亮十五圆”的年份有4次,分别是2017年、2018年、2019年和2024年;“十五的月亮十六圆”的年份有5次,分别是2015年、2016年、2020年、2021年和2023年;“十五的月亮十七圆”的年份只有1次,在2022年。

赏月是元宵节的庆祝活动中不可或缺的一部分,高挂的圆月象征着团圆、美满与和谐。那么,如何欣赏蛇年这轮元宵月?

“12日日落以后,一轮圆月就会从东方天空缓缓升起,此时借助地面上的参照物,肉眼赏月会感觉月亮又大又圆,颜色也略微偏红;当月亮继续升高,直至最圆时,颜色渐变成白色或黄白色。明亮的月光、皎洁的月色,很容易让人心生感慨、思绪万千。”杨婧说。

花开向喜,月圆向吉。在元宵节这个花好月圆的日子里,让我们一起“举头望明月”,感受圆满,传递思念,寄托祝福。

## 欣赏冰瀑风光



近日,冬季寒冷天气让加拿大安大略省大大小小的瀑布大都呈现出冰封雪盖的别样风情。图为2月10日,记者在加拿大一侧拍摄的被冰雪覆盖的尼亚加拉瀑布。

## 我国将增开银发旅游列车

新华社 韩佳诺 谢希瑶

商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位近日印发的《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》11日对外公布,从增加银发旅游列车服务供给、强化适老化设施保障、提升银发旅游列车服务水平、优化银发旅游列车发展环境等方面提出12条具体举措。

行动计划提出,充分发挥我国铁路网络化运营和安全、舒适、便捷优势,健全旅游列车市场化开行服务保障机制,鼓励和支持各类社会资本参与银发旅游列车投资和运营,扩大服务供给,积极培育服务消费新增长点,更好满足银发群

体旅游服务需求。到2027年,构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系。

行动计划提出,优化旅游列车运行图,推进适老化列车车底改造,增强热点方向旅游列车开行能力。面向社会征集并受理银发旅游列车开行需求,多种形式开展产品定制服务。将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围。丰富银发旅游列车产品供给,建立品质型、舒适型、普惠型产品体系。鼓励旅游、养老等领域企业深入挖掘铁路沿线旅游资源,开发银发旅游列车主题旅游线路和产品。

行动计划提出,在银发旅游列车配备适老化服务管理专业团队,系统提升服务保障能力。完善列车医疗照护服务,适量配置医疗、老年照护专业人员和应急药品。鼓励医疗机构与铁路部门合作在银发旅游列车配置医疗救护员,列车上产生的诊疗费用可按照定点医疗机构注册地作为就医地进行医保异地就医结算。

行动计划还提出,支持各地建立完善旅游列车与景区沟通协作机制,鼓励景区为游客提供预约、绿色通道、交通接驳、接待服务等精准服务,开发适合银发群体的智能导览系统,提升银发群体景区游览体验。

## 莫斯科猫展



图为2月9日,记者在俄罗斯莫斯科举行的猫展上拍摄的猫。